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SLOVO STAROSTKY
Vážení spoluobčané,

konec roku 2022 se blíží a rok 2023 už klepe 
na dveře.

Máme za  sebou období plné změn a další 
nás čekají. Věřím, že společnými silami všechno 
překonáme a  budeme se  zase společně bavit 
a smát.

Šťastné a veselé Vánoce. 

V  roce 2023 přeji hodně zdraví, klidnou 
mysl a  nadhled. O  něco více trpělivosti 
a odhodlání. Spoustu štěstí a obrovskou dávku 
lásky a pochopení.

Bc. Štěpánka Tichá
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LUBAVIA
V dobách, které pamatovali moji rodiče a moji starší 

přátelé, a ostatně částečně i já za svého dětství, byl konec 
roku v  mnohém úplně jiný jak dnes. Dozníval shon 
v  zemědělských usedlostech, kde bylo nejdůležitější 
sklidit a  řádně uložit to, co se  na polích, v  sadech 
a zahrádkách urodilo. Zima je dlouhá a lidé a především 
dobytek, na kterém byli hospodáři velmi závislí, museli 
tu zimu nějak přežít. Libavá s okolními vesnicemi nebyla 
výjimkou. Jen v Libavé, bez Dřemovic, bylo 135 vlastníků 
zemědělské půdy. Největší statkář byl Rudolf Losert čp. 
190 (zbouraný dům pod současným obchodem 
na  náměstí) se 44  ha, nejmenším vlastníkem byl 
Ferdinand Bahner čp.71 (dům se  současnou zasedací 
místností obce na náměstí, byl zde i obchod se střižným 
zbožím).

Mnohdy se nepodařilo obilí v  létě vymlátit, tak bylo 
uloženo ve stodolách a mlácení přišlo na řadu až byl čas. 
Mnohý hospodář si ani nemohl  drahou mlátičku pořídit. 
Tak čekal až mu ji někdo půjčí, nebo mu pomůže mlátící 
skupina, která se  po jednotlivých hospodářstvích 
stěhovala. Pokud tedy vše uspokojivě dopadlo, pod 
kůlnou bylo dostatek dřeva na  topení, ve  stodole dost 
sena a  dům byl připraven na  sněhové vánice a  mráz, 
začal hospodář připravovat zabijačku a ženy se chystaly 
na  blížící se  Vánoce. Ty byly časem k  zastavení, 
zamyšlení nad uplynulým rokem, dobou častější 
návštěvy vyzdobeného kostela, byl čas na  rodinná 
setkání.

V  řadě hospodářství pracoval pacholek či děvečka. 
Mnohdy to byli i  příslušníci rodiny, kteří neměli nárok 
na  nějaký dědický podíl. V  tyto dny s  nimi hospodář 
končil či prodlužoval dohodu o dalším setrvání ve službě. 
Ubytování se stravou bylo zdarma, finanční odměna byla 
spíše jakési kapesné. Pokud sloužící odcházel, zapsal mu 
hospodář své hodnocení do  služební knížky. Většinou 
k  tomuto aktu docházelo kolem 26. prosince, tak i naše 
přísloví říká že „Na Štěpána není pána.”

Pro děti byl blížící se  čas Vánoc a  napadaný sníh 
vítanou změnou. Samozřejmě slídily po ukrytých dárcích, 
které byly mnohem skromnější a  spíš praktického 
charakteru. Mimo obvyklého oblečení a  obuvi to byla 
nějaká dřevěná hračka. Na  Berounské ulici na  konci 
Libavé byla továrna na jejich výrobu. Ke konci roku se dle 
pamětníků zvyšovala aktivita některých zaměstnanců, 
kteří hračky co se zrovna nepovedly tajně vynášeli, doma 
je opravili a  pak je po  okolních vesnicích prodávali. 
Na  nevyšším stupni mezi dárky byly lyže. Dochovala 
se  řada fotografií, kdy učitelé s  dětmi pořádají různé 
lyžařské akce.   

Domem se začala šířit vůně cukroví, dětem se občas 
podařil vyloudit kousek toho méně podařeného, nebo 
dostaly vzorek aby daly pokoj. 

Tak vypadal konec roku v  letech první republiky. 
Po  vypuknutí druhé světové války se  začaly poměry 

prudce zhoršovat. Všeho začal být silný nedostatek, 
téměř vše bylo na příděl. Mnoho otců a synů narukovalo 
do  armády a  pošťáci, kteří dříve nosili různé pozdravy 
a novoroční přání, začali být posly špatných zpráv. Přání 
všeho dobrého do  nového roku vystřídaly strohá 
oznámení, že otec, syn nebo strýc padl někde daleko 
na  frontě, je nezvěstný, v  lepším případě zraněn. 
V mnoha hospodářstvích museli staří lidé, ženy a  děti 
zastat práci, kterou dříve obstarali otcové. Počáteční 
nadšení z  toho jak zdejší muži v armádě vítězně táhnou 
Evropou, vystřídalo vystřízlivění a  obava co přinese 
budoucnost.

Partajní funkcionáři SNDAP nelibě nesli, že církevní 
akce jsou více navštěvované a  oblíbenější jak různé 
ideologické masírování veřejnosti na  setkáních všeho 
druhu organizovaných říšskými představiteli. A  čím víc 
se  konec války blížil, tím víc se  zdejší lidé k  církvi 
obraceli. Jeden z  pamětníků mi dokonce řekl že 
se vyprávělo, že až válka skončí, že si to vůdce s  církví 
vyřídí a nastane válka náboženská.

To by bylo ale jiné vyprávění, vraťme se do časů, kdy 
všichni zdejší obyvatelé žili v míru a netušili co všechno 
díky ambicím jednoho fanatika a jeho aparátu přijde.

Vánoce skončily a  po  novém roce pokračovala 
každodenní práce a  starost o  přežití. Sedláci i  menší 
hospodáři v zimním období po večerech usedali do lavic 
zdejší střední zemědělské školy, aby se  dozvěděli 
o  nových hnojivech, nové zemědělské technice, 
zavlažování, chovu včel, sadařství a  jiných věcech 
souvisejících se  zemědělskou prací. Tak dostala škola, 
která stála kousek pod budovou současné školy 
postavené v  roce 1910, přízvisko Zimní škola. Vyprávěl 
mi o  tom Alois Gromes, který bydlel ve  Vojnovicích. 
Vyprávěl mi jak jeho otec přestavěl jejich hospodářství 
takovým způsobem, že žáci zemědělské školy k  nim 
chodili na  exkurze, aby vše viděli v  praxi. Na  vlhkých 
pozemcích kolem Odry od Vojnovické kapličky téměř až 
ke  mlýnu pod Podlesím mohli žáci vidět rozsáhlé 
meliorační dílo, které půdu zavlažovalo, ale taky 
odvodňovalo. I o tom mi Alois vyprávěl, chodil k babičce, 
která byla majitelkou zmíněného mlýna.

Dlouhé zimní večery byly pro ženy časem, kdy 
se scházely při draní peří. Mimochodem, ani na ně škola 
nezapomněla. Pořádaly se v ní kurzy vaření a šití. Draní 
peří byla důležitá činnost, žádná domácnost se bez peřin 
neobešla. Tyto večery byly časem ke  kterému patřila 
bábovka, cikorková káva a  sklenička domácího vína či 
štamprlička domácí pálenky. Večery byly časem 
na  vyprávění co je nového, co slyšely od  sousedky. 
Po  zavedení elektřiny, většinou kolem roku 1930, to byl 
i  poslech převratného informačního vynálezu - 
rozhlasového přijímače. Ale to ústní podání všelijakých 
příběhů při svitu petrolejky, to mělo navrch. Zejména pro 



 4

děti, které dychtivě naslouchaly a kolísavé světlo lampy 
rozvíjelo jejich fantazii.

A  protože nyní je právě takový zimní čas, tak 
závěrem této kapitoly něco maličko z  toho, co se  zde 
po večerech vyprávělo.

V předvečer svátku  svatého Mikuláše  obcházel čert 
s  Mikulášem domy. Jednoho roku to byl ve  Slavkově 
místní řezník se synem. Otec měl posvátné roucho a syn 
v kožichu s kravskými rohy na hlavě představoval čerta. 
Cestou potkali faráře s ministrantem, kteří šli s posledním 
pomazáním k umírajícímu. Otec poklekl, syn však zůstal 
stát, ani se nepokřižoval. Když pak přišli domů a začali 
se  vysvlékat, syn už rohy nesundal. Za  svoji neúctu 
k  umírajícímu byl potrestán. Musel kravské rohy nosit 
do konce života.

Množství příběhů vyprávělo o  důlních skřítcích 
zdejších břidlicových dolů, vodnících u  mnoha mlýnů 
kolem Odry a místních potoků, ohnivých mužích, kteří 
za  svého života přesouvali hraniční kameny svých 
pozemků, nebo pytlačili. Ti byli nazýváni nočními lovci. 
S jedním z nich se potkal jistý Ferdinand Bajer z Barnova.

Byla příšerná zimní noc. Počasí o kterém se říkalo , že 
se někdo oběsil a že se čerti žení. Vítr kvílející  v komíně 
s  urputnou zběsilostí třískal vrátky do  dvora. Tam 
se  točil, vháněl do  koutů závěje sněhu, který vzápětí 
nafoukal jinam, třásl chalupou a každou škvírou se dral 
dovnitř. Hospodář seděl u kamen, přikládal a poslouchal 

kdy se branka rozpadne. Jít ven se neodvážil. Pes, který 
pospával u  dveří najednou vstal, rozštěkal se  a  s 
kňučením zalezl pod stůl. Bajer vzal do  ruky pohrabáč 
a  opatrně se  přiblížil k  oknu. Snažil se  najít důvod 
neklidu psa. Přes zamrzlé sklo uviděl obrys postavy 
s  flintou, jak se  na potemnělém dvoře prohání 
s  chuchvalci sněhu. Byla to pěkně divoká jízda. „Noční 
lovec!” Lekl se  Ferdinand. Pevněji sevřel pohrabáč 
a  vystrkal psa ze  dveří s  nadějí, že statný vlčák 
nezvaného hosta vyžene, nebo aspoň odláká jinam. „Běž 
honit,” ještě na psa zavolal než za ním zabouchnul dveře.

Jak náhle se tajemný lovec objevil, tak náhle i zmizel. 
I se psem. Nad ránem se s řinkotem rozletělo okno a před 
vyděšeného Bajera, který nemohl usnout, na stůl dopadl 
kus masa. „Hej, Ferdl! Tvůj pes pomáhal lovit, tak ty 
můžeš pomoci jíst,” volal nějaký hlas ze  tmy. Hospodář 
nejdříve pustil dovnitř rozklepaného psa, pak vyhodil 
maso na  dvůr a  zavřel okno. To se  okamžitě prudce 
rozletělo, div nevypadlo. A maso znovu plesklo na  stůl. 
Tak ho Bajer znovu vyhodil. Ještě několikrát flákota 
změnila majitele, až to roztřesený Ferdinand vzdal. Ráno, 
ještě polomrtvý strachy, zakopal maso na  zahradě, aniž 
by zjišťoval z  čeho vlastně je. Noční lovec se mu víckrát 
ukázal.                                                                              

Jindřich Machala                      
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ŠKOLA A ŠKOLIČKA

Dramaťák v akci ... 
I  takto se  umí bavit a  hlavně trénovat členové 

dramatického kroužku podle vzoru „Partičky“ – ptačí 
perspektiva- improvizace „jízda autobusem“.

Vždy si užijeme plno legrace i  ve  dnech kdy 
nenacvičujeme představení nebo netvoříme scénáře.

Letos se náš soubor „Libavské komety“ opět chystá 
na  krajskou přehlídku dětského divadla v  Olomouci 
„PODĚS“ s představením „TRABLE S TELEVIZÍ“.

Této prestižní soutěže se s dramaťákem účastníme již 
počtvrté, přičemž v  roce 2019 jsme obdrželi ocenění 
za herecké výkony a volbu žánru, v roce 2021 jsme získali 
postup do  širšího výběru do  celostátního kola, celkově 
2. místo.

Krabice od bot 
Stejně jako v minulých letech jsme se i letos zapojili 

do  celorepublikové sbírky Krabice od  bot. Podařilo 
se  nám naplnit krásných 22 krabic.  Tímto děkujeme 
žákům, rodičům i  zaměstnancům školy, kteří se  do 
sbírky zapojili.

Marie Dvořáková 

Česko-slovenský projekt  
Záložka do knihy spojuje 
školy:    

Naše škola se  přihlásila do  projektu Záložka 
do knihy spojuje školy 2022, jehož tématem pro letošní 
rok bylo zvoleno heslo: Můj literární příběh čeká na tvé 
přečtení. Byla nám přiřazena slovenská škola – 
Základná škola Tomášovce. Naše děti z 1. – 5.  třídy 
se  s  nadšením daly do  práce a  tvořily v  hodinách 

výtvarné výchovy a  literatury záložky pro kamarády 
ze  Slovenska. Poslali jsme do  Tomášovců 35 záložek 
s  tématy různých knižních příběhů – ztvárněných 
konkrétně i abstraktně. Ze Slovenska k nám přišly také 
velmi krásné výtvory, je zřejmé, že dětská fantazie je 
neomezená a  záložky mohou být nejen praktickým 
dárkem, ale i  zdrojem inspirace pro četbu, vlastní 
tvorbu a prostředkem k navázání přátelství.

Mgr. Lenka Křížková
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Sportovní reprezentace školy
Naše škola se  již pět let pravidelně účastní mnoha 

sportovních soutěží. Zapojují se žáci 1. i 2. stupně, dívky 
i chlapci. Mezi největší úspěchy bych zařadil jistě postup 
do krajského kola ve  futsalu ve  školním roce 2018/2019. 
V tomtéž roce se v okresním kole atletické soutěže umístil 
jeden žák na krásném 2. místě ve  skoku vysokém. Dále 
určitě stojí za zmínku soutěže v přehazované v roce 2020 
a 2021, kde jsme ve  velké konkurenci nezaostávali. 
Nejčastěji však napříč stupni jezdíme na  turnaje 
ve  florbalu. Těch je za  každý školní rok hned několik. 
V minulém školním roce naše žákyně skončily na 2. místě 
v  okresním turnaj i dívek. Získaly tak pohár 
za vicemistryně okresu Olomouc ve florbalu. V  letošním 
školním roce jsme se zúčastnili turnajů pro hochy mladší 
(6. a 7. ročník), hochy starší (8. – 9. ročník) a pro dívky (6. 

– 9. ročník).  Další akce nás jistě čekají v roce 2023.U žáků 
vidím zapálení a velké zlepšení. Nadšení pro hru a  fair-
play. Rádi reprezentují, a  to mi dělá velkou radost. 
Ve  škole je i florbalový kroužek pro žáky 1.  stupně, kde 
se žáci seznamují s pravidly a herními prvky. Každoročně 
pak pořádáme vánoční florbalový turnaj tříd, kde si žáci 
jednotlivých ročníků 2.  stupně složí družstva, která pak 
hrají proti sobě. Do  turnaje se aktivně zapojuje také tým 
učitelů. Pokud máme šikovné hráče i  na 1.  stupni, tak 
vytvoří družstvo – výběr 1.  stupně. Ostatní žáci pak 
aktivně fandí svým favoritům. Tato akce je mezi žáky 
velmi oblíbená. Cílem je radost ze  hry a  také nějaká 
sladká odměna.

Dušan Gargulák
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Pohádka se šťastným koncem ...

Zazvonil zvonec a pohádky je konec, tjadá ...
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SK MĚSTO LIBAVÁ

Report z BAV CUP 
ml. přípravka - 19. 11. 2022 

Na turnaj jsme vyjeli s osmi hráči. Ve skupinové části 
jsme narazili na  zvučné týmy a  myslíme, že jsme oči 
diváka nezklamali. Děti hrály poprvé halový turnaj 
v životě.  Cílem bylo získávání dalších zkušeností a bavit 
se  fotbalem. Vše se  povedlo… Skupinu jsme zakončili 
sice bodovou nulou, ale se  žádným soupeřem jsme 
nepropadli! V zápase o 9. místo nás porazil tým Krnova 
brankou v samotném závěru utkání. V utkání o 11. příčku 
jsme padli s Chválkovicemi, a  tak si vezeme diplom za 
12.  místo.  Pro nás trenéry, rodiče a  jistě naše skalní 
fanoušky, jsou naše děti vítězi!

Rodiče byli ve  fandění posíleni o bubeníka z Ultras 
Šternberk. Vytvořili tak skvělou diváckou kulisu a  děti 
hnali hlasitou podporou. Na  závěr je pořadatelé 
vyhodnotili jako nejlepší fanoušky turnaje!

Od hlavního organizátora jsme dostali slova chvály 
a  pozvánku na  další BAV CUP, který se  uskuteční 
v březnu 2023. Chceš se stát součástí našeho týmu? Stačí 
přijít na trénink do tělocvičny ZŠ. Trénujeme každé úterý 
a každý čtvrtek od 17:00.

Jsme jeden tým, jedna rodina.

Dušan Gargulák

Výsledky utkání ve skupině:

Libavá 0:3 SK Hranice 
SK S igma Olomouc 3 :1 
Libavá 
1. HFK Olo. "A" 3:0 Libavá 
Libavá 1:3 SK Chválkovice
FC Sparta Brno 4:0 Libavá

Výsledky play-out:

Libavá 2:3 FC Krnov 
SK Chválkovice 3:1 Libavá
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Muži
Naši muži mají již zimní pauzu. Nyní je čas 

na rodinné radovánky a vyléčení šrámů po náročné porci 
utkání. Zimní přípravu začnou začátkem roku 2023. 
Po  postupu do  vyšší soutěže a  částečné obměně kádru 

se náš tým po podzimní části soutěže umístil na krásném 
8. místě tabulky a dělají dobrou reklamu SK i naši obci. 

Dušan Gargulák

MS ve fotbale 2022
⏰  Kdy se hraje: od 20. 11. do 18. 12. 2022
🌏  Kde se hraje: Katar, Asie
⚽  Kolik týmů se zúčastní: 32 reprezentací
🏆  Kdo obhajuje titul: Francie
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ROZSVÍTILI JSME VÁNOČNÍ STROMEČEK
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INSTALACE ZVONŮ - KOSTEL VE STARÉ VODĚ

RECEPTÍK
Bramborový salát Olivier (салат Оливье)

Postup přípravy

Toto je jednoduchý, rychlý a  především vynikající 
bramborový salát. Jde o  klasiku. A  než se  pustíte 
do  vaření, na  závěr receptu pro vás máme 5  tipů pro 
skutečně dokonalou chuť. Jen tak z  něj vykouzlíte 
opravdovou gastronomickou hvězdu večera.

Brambory umyjte a uvařte ve  slupce. Poté je nechte 
vychladnout, oloupejte a  nakrájejte na  malé kostičky. 
Uvařte vejce natvrdo, nechte vychladnout a  oloupejte 
skořápku. Poté je nakrájejte nadrobno, použít můžete 
speciální kráječ na vejce. Nadrobno nakrájejte také kyselé 
okurky, cibuli a kuřecí maso.

Brambory, vajíčka, okurky a  kuřecí maso smíchejte 
v  hluboké míse. Hrášek a  mrkev sceďte a  přidejte 
ke  směsi. Poté dodejte majonézu, hořčici a  vše 
promíchejte. Dochuťte solí, pepřem a paprikou.

5 tipů pro skutečně dokonalou chuť:

1. Dodržte poměr vajec a brambor. Mělo by jich být 
zhruba stejné množství, aby byla chuť vyvážená. 

2. Maso vařte ve  slané vodě. Díky tomu bude mít 
lepší chuť. Taktéž ho vložte až do  vroucí vody, aby 
se  v  něm udržela všechna šťáva a  nebylo zbytečně 
vysušené. 

3. Pokud děláte velké množství salátu, odložte si 
nakrájené ingredience zvlášť do  skleniček s  víčkem 
a uložte si je do  lednice. Porce pak dochucujte až těsně 
před servírováním. To zamezí rychlému zkažení salátu. 

4. Salát dochucujte vždy až po  přidání majonézy, 
jinak hrozí, že ho přesolíte. 

5. Chcete-li dodat trochu sladké chuti, přidejte pár 
kostiček jablek nebo mrkve.

Převzato z https://varimedobroty.cz/

https://varimedobroty.cz/
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INFORMACE

Turistická známka obce (TZ) 

V minulém čísle našeho zpravodaje jsme vás informovali o zaslaném návrhu TZ 
naší malebné obce. Návrh prošel hlasováním na  https://www.turisticke-
znamky.cz/hlasovani.html?id=21528, známka a  turistická nálepka (TN) byli již 
vyrobeny. Obojí je možno v současné době zakoupit na obecním úřadě. Cena  TZ 
je 40,-Kč a  TN 15,-Kč. Prodej v  obchodě a  restauraci bude zahájen v  nejbližší 
možné době. Ostatní informace získáte na webových stránkách výrobce https://
www.turisticke-znamky.cz/ ...

https://www.turisticke-znamky.cz/hlasovani.html?id=21528
https://www.turisticke-znamky.cz/hlasovani.html?id=21528
https://www.turisticke-znamky.cz/
https://www.turisticke-znamky.cz/
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Zpravodaj obce Město Libavá, čtvrtletní periodický tisk, v nákladu 300 ks, vydává obec Město Libavá, Berounská 41, 
78307, IČ: 04498704. Registrováno pod MK ČR E 24276. Zpravodaj najdete na internetových stránkách obce. Za obsah 
jednotlivých příspěvků odpovídají autoři. Redakční rada: Ing. Petr Baránek a kolektiv. Redakční rada si vyhrazuje 
právo příspěvky krátit či opravovat.

Realizace: funprint.eu

Obecní úřad 
Starostka - Bc. Štěpánka Tichá, tel. 702180705
starostkaticha@mesto-libava.eu

Místostarosta - Bc. Petr Novák, tel. 602708655
novak@mesto-libava.eu
Bytová správa - Ludmila Skálová, tel. 585313942
bytovasprava@mesto-libava.eu

Účetní - Michaela Furišová, tel. 585313942
ucetni@mesto-libava.eu

Ve věcech technických - Ing. Petr Baránek, tel. 702180706
technickypracovnik@mesto-libava.eu

Podatelna - Miluše Bendová, tel. 607234484
podatelna@mesto-libava.eu

Internetové stránky: www.mesto-libava.eu
Datová schránka: hsifeu7

Úřední hodiny

Pondělí 7:00 - 12:00, 13:00 - 17:00
Středa 7:00 - 12:00, 13:00 - 17:00

http://funprint.eu
mailto:starostkaticha@mesto-libava.eu
mailto:bytovasprava@mesto-libava.eu
mailto:ucetni@mesto-libava.eu
mailto:technickypracovnik@mesto-libava.eu
mailto:podatelna@mesto-libava.eu
http://www.mesto-libava.eu

